

过年好，烟台！ 谢谢你，烟台！

亲爱的烟台：

你好！

春节旅游花车彩绘福龙，在芝罘区的大街上来回穿梭；朝阳街张灯结彩，游人如织；所城里的夜晚装扮得火树银花；初春的小雪稍施粉黛，使这里宛如童话世界……在甲辰龙年来临之际，有多少人像我一样按捺不住内心的喜爱，要表达对你的感激与祝福。

黄渤海在这里交汇相融，山与海在这里偎依相拥；海市蜃楼带给了这里传奇与浪漫，沧海桑田赋予了这里坚韧与宽广。这就是你：仙境海岸黄海明珠——烟台。

每一个城市有每一个城市的印记与故事，而你有专属于你的美好与魅力。人们用一生去感受你的美丽，去品味你的韵味，去探寻你的历史底蕴。现代诗人、“世纪老人”冰心曾经说：“烟台是我灵魂的故乡。”

有人爱你的优点，有人爱你的全部。你是人们心中的诗，梦中的画。

人们热恋你的山海形胜、仙境神话。你有大海，有名山，山海相拥，风光旖旎。绵延千里的海岸线宛如蜿蜒的臂膀，拥揽起黄海与渤海的苍茫；昆嵛山、艾山等山峰巍峨挺拔，像极了你的脊梁。

山与海造就了海市蜃楼奇观，赋予了你仙气、神韵、传奇与浪漫。在这里，山、海与美丽的神话传说交融在一起，诉说着人们

对美好生活的向往。

人们膜拜你的坚韧与果敢。大海是你的田野牧场，是你的精神家园。7000多年前，先民在这里向海而生，耕海牧渔，战风斗浪，创造了新石器时代的“白石文化”，使这里成为中国史前海洋文明的重要发源地。在这里，自古就形成了勇敢无畏、敢于拼搏的“闯海”精神。

人们传颂你的海上丝路传奇。大海是沟通海外的纽带，是通往世界的桥梁。春秋时期，齐国从这里开辟了一条黄金通道，直通辽东半岛、朝鲜、日本，从而开启了东方海上丝绸之路。到了唐代，登州是中原王朝扬帆入海、连通各国的门户，是东方海上丝绸之路在北方的唯一港口。你的海上丝路传奇绵延千年，为人民带来福祉，让东西方文明相会相知。

人们崇敬你保卫海疆、巩固海防的豪情。明清时期，这里是保卫海疆、巩固海防的最前线。你的名字也来源于海防。明朝初年设立的奇山守御千户所在这里屯兵筑城，护佑一方安宁。“封侯非我意，但愿海波平。”伟大的抗倭将领、民族英雄戚继光的诗句至今在这里回响。到了近代，这里因其重要的海防地位被称为“海防锁钥”。清政府在这里修筑了西炮台、东炮台等海防要塞。

人们追寻你融汇中西的开埠往事。1861年，这里成为近代山东最早开放的通商口岸。在外国资本主义的刺激下，在这里经商的中国人不畏艰难，勇于拼搏，张裕酿酒公司、宝时造钟厂、醴泉啤酒公司等一批民族企业相继

诞生，挺起了近代工业的脊梁，这里由此成为中国近代工业的发祥地之一。

人们敬仰你的无私胸怀和爱国情怀。这里是中国进行红色革命最早的区域之一。新民主主义革命时期，在这片土地上英勇无畏的英雄儿女在中国共产党的领导下，创造了灿烂的红色文化，彰显了纯朴无私、勇于担当的革命精神及其对党的赤胆忠心。

人们迷恋你的美食，情有独钟你的味道。你是名副其实的水果之乡。民间很早就有关于“烟台苹果莱阳梨，还有潍坊的萝卜皮”的谚语。自近代以来，烟台苹果因“果肉甜脆、香气浓郁”而蜚声中外。福山是“中国鲁菜之乡”。“福山菜”坐拥丰富的山海资源，原料以海味为主，口味以鲜为主，近代以来即被公认为鲁菜正宗。

星移斗转，时光荏苒。历史的车轮滚滚向前，时代的潮流浩浩荡荡。你从山海中一路走来，一直站立在历史的潮头，乘风破浪，奋勇前进。

今天的你，天蓝海碧、山清水秀，鱼游浅底、鸥鸟翔集，“仙境海岸、鲜美烟台”，享誉海内外。这里有逐梦未来的星辰大海，有施展才华的广阔舞台，有满载诗与远方的幸福画卷。这里处处洋溢着勇立潮头、敢为人先的开拓精神。

今天的你，正以海纳百川、开放包容的姿态，踔厉奋发，勇毅前行，拥抱世界，走向未来！

来自五湖四海、天南海北的人们，纷纷跃跃欲试，触摸这座国家历史文化名城的历史脉

动，领略你的山海形胜和独特魅力，感受你的豪爽与热情。

甲辰龙年到了，让我们对你轻轻地说一声：“过年好，烟台！谢谢你，烟台！”

祝愿你在新的一年里，龙腾盛世，福满港城；龙行龘龘，前程似锦！

市民王海鹏

甲辰龙年大年初一

■作者简介

王海鹏：山东省安丘市人，历史学博士，鲁东大学历史文化学院教授，硕士研究生导师。出版《清代栖霞牟氏家族文化研究》《栖霞牟氏家风》《山东栖霞牟氏家训》《微观视野中明清山东海防文化研究》等著作，发表学术论文50余篇。

“常”与“变”间见“品重烟台”

烟台：

你好！

2024年，对于烟台是一个具有特殊意义的年份。回望1984年，烟台成为全国首批14个沿海开放城市，设立了烟台经济技术开发区，开通了民航，创办了烟台大学。40年过去了。这个城市发生了巨大变化。

工作与生活在烟台，我一直在观察和思考这个城市的“常”与“变”，觉得越是处在迅疾变化中，越是要有一种不变的东西作为底色。就像风筝不管飞得有多高，都要有一根线始终牵在手中，这根线不但不会对“风筝”造成制约和牵绊，反而让它飞得更高更远更为稳健。这根线，就是通常我们所说的文化。文化上的认同，更利于凝聚人心，更利于激发创造性，任何一个有生命力的组织，比如那些生存上百年的老店或跨国企业，大多有着独特的经过市场和历史检验的文化理念。任何一个城市的经济社会的发展，最终必将归结为一种文化。关于烟台的文化描述有很多，我更认同“品重烟台”这个提法。

当我们谈论一座城市时，常会谈到它的历史如何悠久。其实，所谓“悠久”通常属于一个共有的时间概念，关键要看在时光中这个城市究竟留下了什么积淀，保持了哪些不同于别处的“个性”。早在春秋时期，齐国就开辟了从东莱北部沿海起航，东通朝鲜半岛的“海上丝绸之路”。秦代徐福率领庞大船队东渡朝鲜半岛和日本，是中日韩第一次大规模的经济和文化交流。秦汉至魏晋南北朝时期，东莱沿海至朝鲜和日本的海上航线，是历史上著名的“循海岸水行”的黄金通道；到了盛唐时期，从登莱沿海进出中国大陆的“东方海上丝绸之路”达到空前繁荣。烟台开埠后，先后有17个国家设立领事馆，大量外国商人和商行涌入，带来先进的科学技术和文化理念，直接推动了烟台的发展，民族企业、新式教育、城市规模以及海港建设，都有了质的飞跃。特别是本埠文化与外来文化的碰撞与融合，形成了烟台独特的文化现象。在风云变幻的历史进程中，这种文化以特有的方式，参与、见证和留存了烟

台这个城市的历史，同时也拓展与丰富了这个城市的文化传统。海洋文化、仙道文化、海防文化、开埠文化、红色文化、民俗文化……各种文化不同而并立，相互包容，相互拓展和丰富，成为烟台这座城市的人文底蕴。

仙境海岸、品重烟台。这是关于烟台的最具个性和阐释空间的描述。

黄海与渤海在这里相遇。沿着海岸行走，可以感知历史的脉络，现实的变迁，以及一座现代化滨海城市的发展历程。再加上蓬莱神话的世代流传，让这片土地充满了亦梦亦幻的色彩。

2024年，我将出版《黄渤海记》，这是一部海洋题材的文学专著。这些年，从《渔灯》到《烟台传》再到《海上书》，我一直在致力于胶东半岛海洋题材的创作。从2021年《烟台传》出版之后，我就投入到了《黄渤海记》的创作中，我把这本书视为《烟台传》的续篇，也是向这个城市

2024年致敬的一部作品。

市民王月鹏

甲辰龙年大年初一

■作者简介

王月鹏：一级作家，著有《海上书》《怀着怕和爱》《渔灯》《烟台传》等14部作品。曾获百花文学奖、泰山文艺奖、年度华文最佳散文奖等。《海上书》入围第八届鲁迅文学奖提名作品，《烟台传》译为英文、日文出版。

今天起，我们更要彼此珍惜

敬爱的烟台：

您好！

时间过得真快，2024年，是我投入您的怀抱工作生活的第20个年头。

来烟台之前，脑海里唯一与烟台有关联的是中国煤炭经济学院，因为高中同学在这里就读，现在这所学校已经更名为山东工商学院，校区也变大了。

2005年冬天，拖着大大的行李箱，从大西北的兰州乘火车第一次来到烟台。那时，老火车站还在，印象最深刻的是站前广场，一辆辆17路公交车等待发车。

在那个网络还不是特别发达的时代，不知道从火车站到烟台日报社只有三站地，于是，我奢侈地打了一辆出租车。现在是有导航的时代，如果只有三站地，我是绝对不会打车的。

也许跟职业有关，来到烟台后，总喜欢到处转转。那时，迎春大街似乎刚刚建成，佳世客也没有营业，最热闹的地方应该是百盛商场一带，那里有超市、有影院、有街边小吃，人气特别足。

那时，有些平平仄仄人到芝罘区说是“去烟台”，对于一个从外地来的新烟台人来说特别不好理解，“不就在烟台嘛，为何还要去烟台？”至今，也没开口问其中的缘由，但现在似乎很少有人这样说了。

那时，机场在莱山，朝阳所城还是老旧居民区，火车站没有动车，公交也没有这么多线路。

那时，黄渤海新区还叫开发区，长江路两侧都是一座座工厂，有生产汽车的，有生产手机的，有生产船舶的，韩国人似乎也是这里比较多。

那时，海阳核电刚刚选址，万华还在幸福，绿叶还在莱山，中集来福士还在造船。

.....

转眼间，20年过去了，甲辰龙年已至。

穿过时光隧道，我真切看到、体会到您翻天覆地的变化——

我看到：朝阳所城、虞美人广场、海韵路、凤凰湖变身网红打卡地，万象汇、大悦城、佳世客等大型综合体相继落地，大家外出休闲有了更多选择。

我看到：快速路通了，机场二期即将运营，潍烟高铁越来越近，汽车充电桩越来越多，出行越来越便利。

我听到：海阳核电实现了核能供暖，万华建设了一个又一个大项目，绿叶、荣昌不断有新药问世，中集来福士加入海上风电竞场……

同样，生活在这里的人们也经历着、收获着。什么是幸福？往大了说，国泰民安是幸福。往小了说，家人健康是幸福，孩子快乐成长也是一种幸福。这些幸福的碎片，藏在城市里，也藏在家庭里。

俗话说：人无完人。城市也是如此，没有任何一座城市是完美的、没有任何缺憾的，就像有人会说：雪后道路破损影响出行，就像有人会说：家里供暖不达标，等等。这些不完美，需要完善，同时也传递着人们对这座城市更深沉的爱，因为爱，我们希望您越来越好。

突然想起《南方周末》一篇新年献词的题目：从今天起，我们更要彼此珍惜。

人与人如此，人与城市也是如此。遇见您，就是缘分；遇见，更需珍惜。

祝您万无一失，再出发，龙年再创新辉煌！

市民李仁

甲辰龙年大年初一

